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У ЧА КАН НІ ВЫ ХА ДУ
У Еў ро пе ўзмац ня юц ца пра тэс ныя на строі

Не больш, а лепш
Пас ля бры тан ска га рэ-

фе рэн ду му мі ніст ры за меж-
ных спраў Гер ма ніі і Фран цыі 
Франк-Валь тэр Штай нма ер і 
Жан-Марк Эй ро ў су мес ным 
ліс це-зва ро це да ін шых кра ін 
ЕС пра па ноў ва юць усім, хто 
гэ та га за хо ча, за клю чыць но-
вы «Еў ра пей скі да га вор аб 
бяс пе цы» і ру хац ца да ства-
рэн ня, у пры ват нас ці, ней кіх 
агуль ных аба рон чых струк тур, 
у тым лі ку мар скіх сіл. Пра па-
но вы Фран цыі і Гер ма ніі ўклю-
ча юць стро га ка ар ды на ва ную 
агуль ную міг ра цый ную па лі-
ты ку з пра пар цый ны мі кво та мі 
на пры ём бе жан цаў, а так са-
ма па шы рэн не паў на моц тваў 
Еў ра пей скай пра ку ра ту ры: 
ця пер яна зай ма ец ца толь кі 
фі нан са вай бяс пе кай ЕС, а 
Гер ма нія і Фран цыя пра па ноў-
ва юць да ру чыць ёй ба раць бу 
з тэ ра рыз мам і ар га ні за ва най 
зла чын нас цю.

«Фран цыя і Гер ма нія бу-
дуць пра соў ваць ін тэ гра ва ную 
па лі ты ку ЕС у га лі не знеш ніх 
зно сін і бяс пе кі з вы ка ры стан-
нем усіх на яў ных у ЕС па лі тыч-
ных ін стру мен таў», — пі шуць 
Штай нма ер і Эй ро. Ня мец кі і 
фран цуз скі мі ніст ры пра па ну -
юць за няц ца і эка но мі кай (у 
пры ват нас ці ўма ца ван нем Еў -
ра пей ска га ма не тар на га са ю-
за), але і тут ро бяць упор на 
ўсё больш жорст кую ка ар ды-
на цыю эка на міч най і пад атко-
вай па лі ты кі. У цэ лым пра па-
но вы Гер ма ніі і Фран цыі — гэ та 
не неш та прын цы по ва но вае, а 
раз віц цё ця пе раш няй стра тэ гіі 
ЕС. Штай нма ер і Эй ро пі шуць, 
што ўсе гэ тыя за ха ды па він ны 
стаць ад ка зам на рас ча ра ван-
не част кі гра ма дзян еў ра пей-
скім пра ек там, ад ной з пра яў 
яко га і стаў вы нік рэ фе рэн ду му 
ў Бры та ніі.

Прэм' ер-мі ніст ры Сла ва кіі, 
Поль шчы, Чэ хіі і Венг рыі Ро-
берт Фі цо, Бе а та Шыд ло, Ба-
гус лаў Са бот ка і Вік тар Ор бан 
за клі ка юць за ся ро дзіц ца на 
раз віц ці агуль на еў ра пей скай 
сва бод най эка но мі кі. Кі раў ні кі 
дзяр жаў Вы шаг рад скай гру пы 
і не ка то рыя іх ад на дум цы лі-
чаць, што гэ та як раз той ад каз, 
яко га ча ка юць гра ма дзя не. 
«Раз мо вы аб хут кай, на злом 
га ла вы, ін тэ гра цыі бес сэн соў-
ныя. Нель га та кім чы нам спра-
ба ваць ад ка заць на тое, што 
ад бы ло ся ў Бры та ніі, — за ўва-
жыў мі ністр за меж ных спраў 

Чэ хіі Лю ба мір За ара лек. — Мы 
ба чым, што гра мад ская дум ка 
ад стае ад пра цэ саў ін тэ гра цыі, 
сут насць гэ тых пра цэ саў пуб-
лі цы не тлу ма чы лі».

Прэм' ер-мі ніст ры Чэ хіі, 
Поль шчы, Венг рыі і Сла ва кіі, 
па ра іў шы ся ў Пра зе, за яві лі, 
што Еў ра са юз па ві нен стаць 
«Са юзам да ве ру». «Да вер 
трэ ба ад ра дзіць на ўсіх уз роў-
нях. Рэ аль ныя асця ро гі на шых 
гра ма дзян па він ны быць лепш 
ад люст ра ва ныя (у па лі ты цы). 
На цы я наль ныя пар ла мен ты 
па він ны быць па чу тыя. Ін-
сты ту ты Еў ра пей ска га са ю за 
па він ны дзей ні чаць стро га ў 
рам ках сва іх за дач і ман да-
таў», — так кі раў ні кі ўра даў 
Вы шаг рад скай гру пы сфар му-
ля ва лі сваё не пры ман не спроб 
бу даў ніц тва су пер дзяр жа вы 

пад кі раў ніц твам Еў ра ка мі сіі 
і ін шых цэнт раль ных ор га наў 
ЕС. «За мест бяс кон цых тэ а-
рэ тыч ных дыс ку сій на тэ му 
«больш Еў ро пы» ці «менш Еў-
ро пы» нам трэ ба за ся ро дзіц-
ца на «леп шай Еў ро пе». Са юз 
па ві нен за ся ро дзіц ца на прак-
тыч ным пе ра за пус ку пра цэ су 
зблі жэн ня. Для гэ та га трэ ба 
вы ка рыс тоў ваць усе клю ча-
выя ін стру мен ты: гар ма ні за-
цыю, пад трым ку ін вес ты цый, 
іна ва цый, за вяр шэн не ства-
рэн ня адзі на га рын ку энер гіі і 
ліч ба вых па слуг, пра соў ван не 
сва бод на га ганд лю і сва бо ды 
пе ра мя шчэн ня, а так са ма 
ўма ца ван не рын ку ма біль-
най пра цоў най сі лы са ства-
рэн нем перс пек тыў ных пра-
цоў ных мес цаў», — за клі ка лі 
Бе а та Шыд ло, Вік тар Ор бан, 
Ба гус лаў Са бот ка і Ро берт 
Фі цо. «Лё са вы зна чаль ныя ра-
шэн ні пра бу ду чы ню Еў ро пы 
не мо гуць вы зна чац ца толь кі 
кра і на мі, якія за сна ва лі са юз, 
— цы туе агенц тва Assocіated 
Press сла вац ка га лі да ра. — 
Не маг чы ма да біц ца пос пе ху, 

пра вод зя чы па лі ты ку, якая не 
пра цуе».

Між тым экс пер ты аў та-
ры тэт на сцвяр джа юць: ні чо га 
прын цы по ва но ва га ў пра па-
но вах абод вух ла ге раў ня ма 
— гэ тыя по гля ды на шлях раз-
віц ця ЕС вя до мыя даў но, і ба кі 
толь кі вы ка рыс тоў ва лі та кую 
пад ста ву, як «брэк сіт», для та-
го, каб на га даць пра іх. Гер-
ма нія і Фран цыя (і іх са юз ні ца 
Іта лія), ві да воч на, ма юць у ЕС 
боль шую ва гу, чым ча ты ры 
кра і ны Вы шаг рад скай гру пы. 
Пры гэ тым апош нія, як пра ціў-
ні кі кур су на пе ра тва рэн не ЕС 
у су пер дзяр жа ву, па збаў ля юц-
ца ма гут на га са юз ні ка ў асо бе 
Бры та ніі. Але пры хіль ні кі і той, 
і дру гой па зі цыі ёсць ва ўсіх 
кра і нах Еў ра са ю за, пры чым 
кан фі гу ра цыя ла ге раў мо жа 

мя няц ца ў вы ні ку вы ба раў у 
асоб ных кра і нах.

Доб ры за ро бак 
у «дрэн най» 
ва лю це

Зра зу ме ла, са мыя роз ныя 
по гля ды і ся род еў ра пар ла-
мен та ры яў. Амаль кож ны пя ты 
член Еў ра пей ска га пар ла мен-
та — еў рас кеп тык, і да лё ка не 
ўсе яны бры тан цы. На пер шым 
па ся джэн ні Еў ра пар ла мен та, 
які прай шоў пас ля рэ фе рэн-
ду му, на якім Бры та нія пра га-
ла са ва ла за вы хад з ЕС, лі дар 
Пар тыі не за леж нас ці Злу ча-
на га Ка ра леў ства Най джэл 
Фа радж за явіў еў ра пей скім 
пар ла мен та ры ям, што яны не 
ма юць ра цыі, ад маў ля ю чы ся 
пры знаць пра вал па лі тыч на га 
пра ек та пад наз вай Еў ра пей-
скі са юз. Да рэ чы, Най джэл 
Фа радж — не адзі ны член Еў-
ра пар ла мен та, які атрым лі вае 
за ро бак за пра цу ў ар га ні за-
цыі, пра раз вал якой ён ма-
рыць. 128 з 749 дэ пу та таў Еў-
ра пар ла мен та прад стаў ля юць 
пар тыі, скеп тыч на на стро е ныя 
ў да чы нен ні да ЕС.

Не ўсе яны, як Фа радж, 
ма раць пра тое, каб іх кра і-
на хут чэй вый шла з ЕС, і іх 
по гля ды час та мя ня юц ца. Але 
ўсе яны звы чай на кры тыч на 
ста вяц ца да да лей шай еў ра-
пей скай ін тэ гра цыі або лі чаць, 
што адзі ная еў ра пей ская ва-
лю та — гэ та дрэн на. Тым не 
менш усе яны, як і ас тат нія 
чле ны Еў ра пей ска га пар ла-
мен та, атрым лі ва юць у гэ тай 
«дрэн най» ва лю це ня дрэн ны 
ме сяч ны за ро бак: 8213 еў ра 
плюс яшчэ 4320 еў ра ў ме сяц 
на прад стаў ні чыя вы дат кі. 

Еў ра пар ла мен та рыі так са ма 
атрым лі ва юць ка ман дзі ро вач-
ныя на служ бо выя па езд кі ў 
Бру сель і Страс бург на роз-
ныя афі цый ныя ві зі ты. Ім так-
са ма на ліч ва юц ца су тач ныя ў 
па ме ры 306 еў ра.

Гэ та зна чыць, што пас ля 
па дат каў ЕС пла ціць 16 міль-
ё наў еў ра ў год за тое, каб 
яго на ўсю моц кры ты ка ва лі 
128 дэ пу та таў-еў рас кеп ты каў. 
Скеп тыч на на стро е ныя да ЕС 
пар тыі па вя лі чы лі сваю пры-
сут насць у Еў ра пар ла мен це 
на вы ба рах 2009 го да і яшчэ 
больш ума ца ва лі свае па зі цыі 
ў 2014-м. На прык лад, Фран-
цыю, як і Бры та нію, прад-
стаў ля юць 24 та кія дэ пу та ты. 
Іта лію прад стаў ля юць 22 дэ пу-
та ты-эў рас кеп ты кі. 17 з іх — з 
пра тэс на га па лі тыч на га ру ху 
«Пяць зо рак», за сна ва на га 
ка ме ды ян там Джу зэ пэ П'е ра 
Гры ла, які за клі кае пра вес ці ў 
Іта ліі рэ фе рэн дум аб вы ха дзе 
з ЕС. Пяць італь ян скіх дэ пу та-
таў-еў рас кеп ты каў — з край не 
пра вай «Лі гі Поў на чы», лі дар 
якой за яў ляе, што ЕС не маг-
чы ма рэ фар ма ваць.

Буй ней шыя кра і ны ма юць 
больш дэ пу та таў у Еў ра пар ла-
мен це, та му і еў рас кеп ты каў 
ся род іх больш. Але па ўдзель-
най ва зе еў рас кеп ты каў Да-
нія і Шве цыя апя рэдж ва юць 
Вя лі ка бры та нію і Фран цыю. У 
Да ніі з 13 дэ пу та таў пяць —
еў рас кеп ты кі. У шве даў та кіх 
13 з 20. Не ка то рыя дэ пу та ты-
еў рас кеп ты кі прад стаў ля юць 
ле выя пар тыі, але амаль усе 
— прад стаў ні кі пра вых і на ват 
уль тра пра вых. Грэ час кая пар-
тыя «За ла ты сві та нак», якую 
мно гія лі чаць неа на цысц кай, 
мае трох дэ пу та таў у Еў ра пар-
ла мен це, так са ма як ультра-
п ра вая вен гер ская «За леп шую 
Венг рыю», аб ві на ва ча ная яе 
кры ты ка мі ў ан ты се мі тыз ме.

Не спа кой нае 
мес ца

Ра зам з эка на міч ны мі Brexіt 
бу дзе мець шмат лі кія і сур' ёз-
ныя па лі тыч ныя на ступ ствы, 
пі ша Fіnancіal Tіmes. Га лоў-
ным і най больш не бяс печ ным 
з іх, перш за ўсё для Бру се ля, 
з'яў ля ец ца па гро за рас па ду 
Еў ра са ю за. Пра жа дан не і га-
тоў насць пра вес ці свае рэ фе-
рэн ду мы аб член стве, яшчэ да 
чор на га бры тан ска га чац вяр-
га, мож на бы ло чуць у роз ных 
кут ках Еў ро пы. Асаб лі ва тры-
вож на для Еў ра ка мі сіі тое, што 
та кія за клі кі чу юц ца не толь кі 
ў кра і нах-па чат коў цах ЕС, на 
ўсхо дзе кан ты нен та, а ся род 
«цяж ка ва га ві коў». Так, па ло ва 
на сель ніц тва Іта ліі, Фран цыі і 
Гер ма ніі так са ма не су праць 

вы ка зац ца па пы тан ні член-
ства ў аб' яд на най Еў ро пе.

На Апе ні нах на род нае 
во ле вы яў лен не па він на ад-
быц ца ўжо праз тры ме ся цы 
— у каст рыч ні ку. Раз мо ва аб 
член стве ў ЕС на ім, праў да, 
іс ці не бу дзе. Прэм' ер-мі ністр 
Ма тэа Рэ нца хо ча за ру чыц ца 
пад трым кай су ай чын ні каў для 
пра вя дзен ня кан сты ту цый ных 
рэ фор маў. Уліч ва ю чы вы ні кі 
бры тан ска га рэ фе рэн ду му, 
лі чыць Fіnancіal Tіmes, мож-
на ка заць, што Рэ нца моц на 
ры зы куе, па ста віў шы пы тан-
не аб рэ фе рэн ду ме. Прэм' ер 
про сіць у італь ян цаў зго ды на 
шэ раг рэ фор маў для па вы-
шэн ня эфек тыў нас ці па лі тыч-
най сіс тэ мы на паў вост ра ве. 
Пра па но вы ўра да, у прын-
цы пе, ра зум ныя і ла гіч ныя. 

Ад нак не бяс пе ка для Ры ма 
кры ец ца ў тым, што італь ян-
цы раз гля да юць каст рыч ніц кі 
рэ фе рэн дум як маг чы масць 
вы каз ван ня да ве ру або не да-
ве ру ўра ду па ся рэ дзі не тэр мі-
ну яго паў на моц тваў.

Тут вар та ўзга даць, што 
рух «Пяць зо рак», які да біў ся 
ня даў на вя лі кіх пос пе хаў на 
вы ба рах мэ раў, уклю ча ю чы 
пра вя дзен не «свай го ча ла ве-
ка» Вір джы ніі Ра джы на па-
са ду мэ ра Ры ма, за клі кае да 
пра вя дзен ня рэ фе рэн ду маў аб 
ад мо ве ад еў ра і вы ха дзе з Еў-
ра са ю за. Ка лі да ба віць сю ды 
да во лі не аб ду ма нае абя цан не 
Ма тэа Рэн ца пай сці ў ад стаў-
ку ў вы пад ку прой гры шу на 
рэ фе рэн ду ме, мож на сцвяр-
джаць, што на ступ ным ача гом
па лі тыч на га кры зі су і еў ра на-
п ру жа нас ці мо жа ака зац ца ме-
на ві та Іта лія. (У Вя лі ка бры та-
ніі, на га да ем, га ла са ван не па 
пы тан ні Brexіt так са ма ста ла 
вы ні кам унут ры па лі тыч ных, 
на ват унут ры пар тый ных праб-
лем кан сер ва та раў.)

Вы ні кі апы тан ня да след ча-
га цэнт ра Pew Research Center 
свед чаць, што дзе ян ня мі свай-
го ўра да ў Еў ро пе больш за 

ўсіх не за да во ле ны італь ян цы 
і грэ кі. Жы ха ры Апе нін усё 
больш ві на ва цяць у шмат лі-
кіх эка на міч ных бе дах еў ра. 
Fіnancіal Tіmes лі чыць, што 
вы хад Іта ліі з зо ны агуль на-
еў ра пей скай ва лю ты ста не 
па чат кам хут ка га яе рас па ду. 
Пас ля еў ра зо ны на ды дзе чар-
га і са мо га Еў ра са ю за. Ад нак 
Іта лія, на жаль, да лё ка не адзі-
ная еў ра пей ская кра і на, якая 
хо ча пра вес ці рэ фе рэн дум, 
хоць па коль кас ці ах вот ні каў — 
58% (Іpsos) — яна і на пер шым 
мес цы ў Еў ро пе. Рэй тынг еў ра-
пей скіх кра ін у да чы нен ні да 
пле біс цы ту аб член стве ў ЕС, 
па звест ках апы тан няў, пра ве-
дзе ных Іpsos Morі яшчэ вяс ной, 
да бры тан ска га рэ фе рэн ду му, 
ка лі пе ра ва га ры мей не раў бы-
ла ад чу валь най, вы гля дае так: 

Іта лія — 58% (48% за вы хад 
з ЕС), Фран цыя — 55% (41%), 
Шве цыя — 43% (39%), Бель-
гія — 42% (29%), Поль шча — 
41% (22%), Гер ма нія — 40% 
(34%), Іс па нія — 40% (26%), 
Венг рыя — 38% (29%).

Пэў ны час та му лі дар На-
цы я наль на га фрон ту Фран цыі 
Ма рын Ле Пен ска за ла, што 
ка лі Вя лі ка бры та нія пра га ла-
суе за вы хад з Еў ра са ю за, гэ та 
бу дзе су па стаў на з па дзен нем 
Бер лін скай сця ны ў 1989 го дзе. 
Яна ме ла ра цыю. «Брэк сіт» 
стаў зна ка вай па дзе яй у гіс-
то рыі Еў ро пы, і з гэ та га мо ман-
ту ўсе раз мо вы бу дуць іс ці пра 
рас пад, а не пра ін тэ гра цыю. 
Ме на ві та гэ та ця пер у трэн дзе. 
З ін ша га бо ку, пра тэс ныя на-
строі ўзні ка юць і ў ін тэ гра цый-
ным кі рун ку. Свед чан нем та му 
— шмат ты сяч ныя вы ступ лен ні 
ў Лон да не су праць вы ха ду з 
ЕС. Ві да воч на, што ў на яў нас ці 
кры зіс ста рых эліт, а па лі тыч-
ны ланд шафт Еў ро пы ця пер 
змя ня ец ца знач на хут чэй, чым 
праг на за ва лі ра ней. І Ста ры 
Свет ста но віц ца над звы чай 
не спа кой ным мес цам.

За хар БУ РАК.
burak@zvіazda.by

Да ця пе раш ніх па дзей у Ста рым Све це без пе ра больш ван ня піль на пры гля да юц ца 
ўсе кан ты нен ты. Еў ро па імк лі ва змя ня ец ца. Гер ма нія з Фран цы яй і кі раў ні кі 
Вы шаг рад скай чац вёр кі — Поль шчы, Чэ хіі, Венг рыі, Сла ва кіі — вы сту пі лі 
з дыя мет раль на про ці лег лы мі за ява мі ад нос на стра тэ гіі раз віц ця Еў ра са ю за. 
Ка лі пер шыя пра па ну юць з но вы мі сі ла мі пры сту піць да пе ра тва рэн ня ЕС 
у су пер дзяр жа ву, то дру гія за клі ка юць скан цэнт ра вац ца вы ключ на на эка но мі цы. 
Пры гэ тым вар та мець на ўва зе тое, што з 1 лі пе ня стар шын ство ў Са ве це 
Еў ра са ю за пе рай шло да Сла ва кіі. Аб яе пла нах як прэ зі дэн та ЕС на дру гую па ло ву 
2016 го да рас ка заў прэм' ер-мі ністр кра і ны Ро берт Фі цо. Ён, на прык лад, за явіў, 
што аб' яд на ная Еў ро па так і не змаг ла на ла дзіць дыя лог са сва і мі гра ма дзя на мі. 
Еў ра пей скія «цяж ка ва га ві кі» — Фран цыя, Гер ма нія і Іта лія — за над та доў га 
за праў ля юць у ЕС. Ім, па сло вах Фі цо, трэ ба па чаць пры слу хоў вац ца да та го, 
што ка жуць та кія кра і ны, як Сла ва кія. Да рэ чы, і ў са міх «цяж ка ва га ві коў» праб лем 
ха пае. Ку ды ж у вы ні ку «вы ру ляць» пра тэс ныя на строі ў Ста рым Све це?


